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Introduccion

Existe atin discusidn sobre si los cambios que se estan
dando en nuestro planeta son normales y ciclicos.
Pero hasta ahora, no existe evidencia suficiente para
afirmar o refutar la hipétesis anterior; lo que si es un
hecho es el incremento de la concentracién de bidxido
de carbono (CO,) en la atmésfera, lo cual, se puede
constatar a través de la medicién de su presencia en
diferentes regiones de la Tierra. Un caso similar es el
de los clorofluorocarbonos (CFCs), responsabiles del
daiio a la capa de ozono; esto fue demostrado por

el equipo en el que participd el doctor Mario Molina
Henriguez, Gnico mexicano, hasta el momento, distin-
guido con el Premio Nobel en el &rea de Quimica.

Una de las consecuencias del crecimiento pobla-
cional es el aumento en los niveles de produccién de
bienes que satisfacen diversas necesidades, tales como
alimento, ropa, medicina, construccion de vivienda y
transporte (no sélo de personas, sino también de mer-
cancias). Dichos bienes, cubren necesidades basicas
de las personas, no obstante, el sistema de produccién
y consumo que dicta el modelo econémico vigente,
genera necesidades que no podemos considerar de
primer orden. Esto ha traido como consecuencia la
devastacion de amplias regiones del planeta, la des-
aparicién de especies animales y vegetales, asi como la
generacién de una gran cantidad de residuos contami-
nantes que definitivamente dafian al planeta y a cada
uno de nosotros.

"Los cientificos pueden plantear
los problemas que afectaran al medio
ambiente con base en la evidencia

disponible, pero su solucién no es

responsabilidad de los cientificos, es de
toda la sociedad".

Mario Molina
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Es importante tener una idea aproximada del
tamaiio de nuestro planeta, esto podria servirte
para conocer la magnitud del problema al que
nos enfrentamos si no lo cuidamos. Eratodstenes,
filosofo griego del 280 a. C., logro realizar una
medicion muy precisa con su ingenio en el uso
de la geometria, una vara y contando pasos.

Determinar, mediante el método de Eratostenes,
el tamano de la Tierra. (Geometria Euclidiana)

O 1 varilla de madera o metalica
de 50 cm de alto (vastago)
O cinta de medir

Procedimiento

L“‘- l:‘-
I

Mide la longitud de la sombra del vastago
durante cierto tiempo cerca de las 12:00 horas

i (aproximadamente dos horas, una antes y una
después del mediodia). La menor longitud indica
exactamente el momento del mediodia solar. Haz
mediciones durante siete dias y obtén el promedio.

e

-

A

=

Este mismo
gjercicio lo debera
realizar un amigo o
familiar tuyo en una
ciudad distinta, para
que intercambien

el valor promedio
de la longitud de la
sombra.




Indaga cual es
la distancia de
separacion entre

los dos lugares, lo puedes
hacer buscando en un
mapa de carreteras o
mediante Internet (una
opcion es: http://www.
sct.gobmx).

esférico. Conoces los angulos a y

f3. Determina el valor del angulo de
interseccion de las rectas que se prolongan
hasta el centro del planeta.

5Conocido el valor de 6 y la distancia de

4 Considera a la Tierra como un cuerpo

separacion entre las dos ciudades, mediante

una regla de tres determina el valor de la
circunferencia del planeta. La ecuacién quedara
expresada de esta forma:

_360°xd
. 0

Donde: € = circunferencia dela Tierra
d = distancia entre las dos ciudades
0 = angulo entre las rectas

Determina el volumen
aproximado de la
Tierra.

>N

——— -

Analiza los triangulos
rectangulos

formados y
determina el valor de sus
angulos intermos aplicando
funciones trigonométricas.
Nota que conoces el valor
de dos de sus catetos.

Por pura curiosidad

v ¢Por qué debes realizar varias mediciones y sacar el promedio de la
longitud de la sombra?

Si el mediodia solar ne coincide con las 12:00 horas,

a qué se debe esto?

Investiga cudl es el valor medio de la circunferencia de la Tietra v
compdralo con el calculado. dExiste diferencia? <A qué bo atribuyes?

Conclusion

El planeta Tiena esta cambiando, se discute ain si estas variaciones
son ciclicas o no, un hecho es que la actividad humana tiene conse-
cuencias. Ahora que conoces las dimensiones de la Tierra, ieres cons-
ciente de la magnitud del problema al que nes enfrentaremos si no se
toman las medidas necesarias?

CONACYT 20080 ¢
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El biéxido de carbono es uno de los gases res-
ponsables del efecto invernadero, s un producto
de la combustion y de la respiracion en los seres
vivos. Se creia que la mayor parte de CO, pro-
venia de la quema de combustibles fosiles, pero
un estudio reveld que el ganado bovino contribuia
significativamente, ya que esta actividad requiere
gg la devastacion de amplias zonas de selva y
sque.

Identificar mediante una reaccion colorida la
presencia de CO, en los gases de la respiracion
y de una reaccion quimica. (Reaccion quimica y
respiracion)

O 2 frascos de vidrio, uno con tapa
O 1 embudo o cono de papel

O 1 hoja de col morada

O bicarbonato de sodio

O manguera de pecera

O plastilina

O 1 popote

O algodoén

O vinagre

Oagua

Procedimiento

" Licta la hoja de col morada con un poco de agua
4y filtra, utilizando el embudo o ¢l cono de papel,
s al cual le cortaras la punta (acomoda el algodén
para hacer pasar la solucién a través de él).

y En el frasco de

vidrio mezcla el

= extracto de col
morada y agua (mas o

menos 100 mi). u“ r $

060




Prepara
nuevamente el
frasco como lo

hiciste en el punto 2.

Introduce el
popote en
la mezcla de

indicador (la que
obtuviste con la con
morada), aspira y retén el
aire por unos segundos,
exhala lentamente
soplando por el popote,
burbujeando la solucion.
Repite el procedimiento
cinco veces, observa qué
ocurre con la coloracion.

manguera de pecera, sella con plastilina. Coloca aproximadamente 200 ml de

vinagre y agrega una cucharada de bicarbonato de sodio, cierra rapidamente
el frasco. Previamente, introduce la salida de la manguera en el frasco con la
solucion de col morada, observa qué es lo que sucede.

5 Haz un pequedio orificio en la tapa del frasco e introduce 1 cm de la

Por pura curiosidad Conclusion

» Investiga sobre la reaccién de combustion del gas metano (CH, )y la Generalmente se tiene la idea de que sélo la quema de combustibles
de la respiracion, que tiene a la glucesa como uno de sus reactivos fésiles aporta CO. a la atmésfera, sin embargo, la respiracion y la
(C,H,0,) eCudles son sus productos? descomposicion de materia organica producen también este gas. £l

» Compara los productos obtenidos de la combustion y de la respira- minimizar el consumo de carne de origen bovino no sélo reduce la pro-

cidn, ipodria decirse que la respiracion es un proceso de combustion? duccién de GO, también ayixla a salvar selvas y bosques, Otro aporte
importante se da por los ciclos geoquimicos en la naturaleza, los cuales
son importantes para la vida
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Mucho se habla sobre las energias limpias

y renovables, las que minimizan el daio al
ambiente y se consideran inagotables, como el
Sol. Si se pudiera aprovechar al maximo este
recurso, se reduciria el uso de combustibles
fosiles como el petroleo y el carbon, reduciendo
con ello las emisiones de CO,.

Transformar la energia luminosa del Sol a energia
potencial quimica.
(Hidrdlisis y conservacion de la energia)

O 60 cm de alambre de cobre
O 1 frasco de boca ancha

O 1 celda fotovoltaica

O 2 tubos de ensayo

O 1 clavo

O agua

O sosa

080

Desarrollo

En aproximadamente
500 ml de agua
| disuelve media cucha-

rada de sosa (hidréxido de
sodio). Sé cuidadoso(a), la
solucion es corrosiva. Si
estuvieras en contacto con
ella, enjuaga rapidamente
con agua.

he”

Deposita en partes iguales la solucion en los
2 dos frascos y llena los tubos de ensayo al ras,

tapalos con plastico e introdiicelos en el liquido.
Retira el plastico, aseglirate de que no quede aire

<\né
UU@

aislante a 3 cm en las puntas. Haz un amarre

3 Parte en dos el alambre de cobre y retira el
sujetando el clavo en una de ellas.




Conecta los
alambres a las
terminales de la

fotocelda e introduce
en los tubos, con mucho
cuidado, la punta de
cobre y el clavo, sin que
entre aire.

en las terminales dentro de I9§ tubos. Presta
‘atencidn a cual es la proporcidn de gas
obtenido en cada uno de ellos.

5 Expdn la fotocelda al Sol. Observa qué pasa

iIAnota tus
observaciones!

Por pura curiosidad

£Cudl es la relacion aproximada de la proporcidn entre los voltimenes
de gas para cada tubo? (Qué gases se obtivieron?

w dPor qué en un caso hay una explosion al acercar & cerillo y en otro
la llama se aviva?

» douales son los productos de la combustion de hidrdgeno?

»  L06mo es la capacidad calorffica ded carbén y la gasolina comparada
con la del hidrégeno?

Cuando se hayan
6llenado los tubos de

gas, retiralos uno a la
vez y coloca inmediatamente
en la boca de ellos un cerillo
encendido, ¢qué sucede?
iCon mucho cuidado! En
uno de los tubos habra una
pequena explosion, no es
peligrosa, y en el otro veras
como la llama se aviva y
cambia su color.

Conclusion

El hidrégeno como fuente de energia tiene muchas ventajas en redacion
con otros combustibles, por ello se debe impulsar la investigacion en e
aprovechamiento de la energla solar v de tecnologia basada en el uso de
hidrogeno, esto traesia un aumento en la eficiencia de los dispositives y
@i costo disminuiria, trayendo muchos beneficios para todos
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aimediasy,

Frecuentemente se comenta en los noticieros
sobre las consecuencias del deshielo de los cas-
quetes polares, entre ellas la posible extincion
del oso polar, asi como el aumento del nivel del
mar y la consecuente inundacion de las ciudades
costeras, algo catastréfico. Esto podria ser sélo
una verdad a medias.

Indagar acerca de las consecuencias del deshielo
de los casquetes polares. (Densidad)

O 1 cuadro de madera o unicel
O 2 vasos transparentes

O 2 cubos de hielo

O marcador

O agua

10 © m%

Desarrollo

" Coloca agua en cada uno de los vasos, por arriba
de la mitad de su capacidad y al mismo nivel.
s Marca uno de ellos con una "N”, éste represen-
tara al Polo Norte y el otro con una "S”, que simulara
al polo Sur.

&) En el vaso que representa al Polo Norte coloca
4 un hielo y marca inmediatamente el nivel de

e agua. Observa si el hielo se hunde por completo
0 parcialmente.

—




En el vaso del Polo Sur

colocaras la tablita

que debe soportar al
hielo; para facilitar su adhe-
rencia moja la tabla un poco,
coloca algunos granos de
sal y entonces pon el hielo
sobre ella. Con el hielo sobre
la tabla flotando en el agua
marca el nivel que alcanza el
liquido.

observacmnes'
Espera a que los hielos
se derritan y entonces
obserw que sucede con
el nivel de agua en cada uno
de los vasos, pon una marca en
ambos casos.

Compara el nivel
5 del liquido que se

tenia al inicio en
relacion al alcanzado
al derretirse los hielos.
Ahora estas en posi-
bilidades de entender
cuales podrian ser las
consecuencias del des-
hielo de cada uno de los
casquetes polares.

R

iIAnota tus

Por pura curiosidad

Describe qué ocurrid con el nivel del agua en cada uno de los vasos.

»  Investiga v compara el valor de la dersidad def hielo y del agua
liquida, ca qué se debe que & hielo sea menos denso que el agua
liquida?

» i sucederia con e nivel del mar < sélo se derritiera el Polo Norte?
LY si sdlo se denitiera e Polo Sur?

»  En el Polo Norte, cqué relacion existe entre el volumen de hielo que
sobresale del agua y su valor de densidad? cComo explicarias porgué,
si este Polo se dernite, el nivel del mar no aumentaria?

Conclusion

En ocasiones los medios de comunicacion llegan a presentar informa-
cién que no es del todo cierta, Esto podria tener alguna justificacion, sin
ambargo, a pesar de lo que nos puedan decir, debemos ser capaces de
aplicar lo aprendido en la escuela, darle una utilidad practica a lo que
sabemos e incluso investigar por nuestra cuenta para saber sobre la
realidad de las cosas




cFrijoles
saltarines?

Todos sabemos que la Tierra nos atrae hacia ella
debido a la interaccion entre su masa y la de

los objetos que se encuentran sobre ella. Pero,
cesta fuerza de atraccion es determinante para
la vida? Su presencia ha favorecido el desarrollo
y adaptacion de muchas especies, si su valor
fuera menor no tendriamos atmésfera y si fuese
mayor las formas de vida serian completamente
diferentes, si es que las hubiera.

Reconocer el efecto gravitacional de la Tierra
sobre los seres vivos. (Fuerza gravitacional)

O 4 bolsas de plastico transparente
O 4 semillas de frijol

O engrapadora

O1 gotero

O algodén

Oagua

120 SRR,

Desarrollo

Coloca en las bolsas una pequeria cama de
algoddn, humedeciéndolo sin que llegue a escurrir
s agua; si ocurre asi, inclina un poco para permitir
que el exceso de liquido se desplace.

”'g’:(

& Toma las semillas y acomédalas en el centro de
4V la cama hiimeda. La parte del punto central del
S frijol, que es por donde aparecerd la radicula,
debera estar orientada en direccion de los puntos car-
dinales, uno para cada semilla.




_ Una vez orientadas
: las semillas, fija con
grapas alrededor de

ellas para que no se muevan,
no tan cerca como para
evitar que la radicula se des-

place.

Con cinta adhesiva

pega las bolsas, con su

base hacia abajo, en
una pared donde la luz del Sol
llegue indirectamente. Espera
a que la radicula aparezca y
observa todos los dias, toma
nota de lo que sucede.

algodaén, si es necesario agrega mas agua con el

5 Asegurate de que se mantenga hdmedo el
gotero.

IAnota tus
observaciones!

Por pura curiosidad

JEn qué direccidn crecieron las radiculas? (A qué se debe que la radi-
cula siga una trayectoria particular?

»  Sila bolsa estuviera extendida sobre una superficie plana, Lqué resul-
tado esperarias obtener?

w6 crees que sucederia en el espacio donde no hay una fuerza de
atraccion gravitacional?

Conclusion

En la Tierta, las rafces de una planta siempre itdn hacia abajo y el tallo
hacia arriba, isin importar en qué posicidn se siembren!

La atraccion gravitacional que la Tiema ejerce tiene un efecto impor-
tante y sélo reparamos en ella cuando suftimos una caida o lanzamos
una pelota al aire con la certeza de que volverd Pero su efecto va mas
alla de estos hechos, es determinante para la vida, Sin ésta, los gases
que forman la atmdstera terrestre se dispersarian en el espacio y sin su
presencia la vida no seria posible, no sélo por el oxigeno, sine porque
parte de ellos nos protegen de los rayos UV y regulan la temperatura del
planeta

CONACYT 20080 C
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quelviene
unitornado!

Cuando en las noticias mencionan el estado del
clima para las proximas horas, generalmente

se habla de sistemas de altay l):‘ja presion, de
la presencia de frentes frios y calidos; nos pre-
sentan mapas con las temperaturas maximas y
minimas, entre otra informacion. Esto es impor-
tante pues ayuda a predecir la posible aparicion
de fenémenos atmosféricos que podrian llegar
a causar dano, como huracanes, tifones, tor-

mentas tropicales, ciclones, tornados, etc.

Identificar algunas de las condiciones bajo las
cuales se da origen a un tornado. (Principio de
Bernoulli)

O 4 placas de acrilico transparente de 30 x 19 cm
O 2 cuadros de acrilico de 20 x 20 ¢cm

O eliminador universal de voltaje variable

O 1 ventilador pequiefio (para PC)

O pegamento para acrilico

O varitas de incienso

140 RRER

Desarrollo
" Pega las placas rectangulares de acrilico a la

o base cuadrada, la tapa deberd tener un orificio
s central de didmetro igual al del ventilador, como
se muestra en la figura L.

Figura 1

& T —

1

L

Vista superior

de la distribucion
de las placas y del
prisma rectangular
armado.

&) Una vez construida la caja, hay que fijar el ven-

4 tilador en la parte superior y asegurarse de que
S extraiga aire, esto puede resolverse invirtiendo
la polaridad del suministro eléctrico (Fig. 2). El venti-
lador se consigue a bajo precio en locales de repara-
cién de PCs.

Figura 2




Coloca en la parte baja

de las entradas de aire,

las varitas de incienso
encendidas y espera a que se
acumule humo dentro de la
ca#'a. Si dispones de un humi-
dificador el efecto es mas
notorio. Una vez acumulado
el humo enciende el motor
y observa, si la velocidad es
muy alta puedes reducirla
disminuyendo el voltaje de la
fuente.

en la figura 3, si no sale en el primer intento

prueba nuevamente y haz los ajustes que con-
sideres convenientes. El efecto de cono caracteristico
de los tornados sera visible, sélo que invertido, esto se
debe a que existe una diferencia de presién entre la
parte superior de la caja y el fondo.

Figura 3 4 Observaras algo similar a lo que se muestra

Por pura curiosidad

&G ocurre con la presion de un flukdo cuando su velo-
cidad varia?

»  LTendrd algln efecto la variacion de la densdad del aire y
de la temperatura sobre la presién atmostérica?

»  ¢Qué ocurre cuando un sistema de alta y baja presion se
encuentran?

Conclusion

El estudio de los fendmenos atmostéricos puede realizarse
bajo condiciones controfadas en los laboratorios, esto es
fundamental para comprender lo que sucede en la naturaleza
sin exponerse al peligro. El cambio climatico ha generado una
dindmica atmosférica que debe estudiarse para minimizar el
dano por fendmenos meteorologicos v atmostéricos.
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Para producir energia eléctrica se requiere un
generador y de energia mecanica para ponerlo
en movimiento, de esta forma se llevara a
cabo el efecto de induccion electromagnética
poniendo en movimiento a los electrones.

Construir un sistema de generacion de electri-
cidad que utilice la energia del viento.
(Conversion de la energia)

O dos dinamos o motores eléctricos de corriente
directa

O 8 paletas de madera o acrilico de 10 x 90 ecm

O dos cubos de madera de 10 cm de lado

O dos pilas recargables de 1.5 volts

O interruptor fotosensible (opcional)

O cable calibre 18

O serrucho

O taladro

160

Desarrollo

Utiliza el serrucho para hacer un canal sesgado, a
ﬁ 30° aproximadamente, en cuatro caras de cada

cubo de madera, de ancho adecuado para que
las paletas entren a presion en él. Fija las paletas con
pegamento o con un tornillo (Fig. 1).

Figura 1

Taladr;_a cada pubo
para fijar el eje del
motor o dinamo,

asegurate de que quede
firme.

Construye una base

para fijar los genera-

dores, posicionados en
un lugar donde el aire fluya
sin obstaculos.
Conecta los dos
generadores en
paralelo, y las
terminales a las
pilas en paralelo, sélo asegd-
rate de que la polaridad sea
la adecuada (Fig. 2). Para
evitar un flujo de corriente
en sentido inverso cuando
no sople el aire, puedes
agregar un diodo entre el
generador y las pilas. Figura 2




§3¢3¢ §¥¢%¢

polo negativo de la bateria, Para evitar dafiar al

led puedes agregar una resistencia que se conec-
tara al anodo y al polo positivo. La forma de calcular la
resistencia esta dada por la siguiente ecuacidn:

R = (Vbateria - Vled)
Iled

4 El catodo del led (lado mas corto), se conecta al

R= resistencia
V= voltaje
I Led = intensidad de corriente a través del led

La resistencia es la oposicion al
libre flujo de electrones. La dife-
rencia de potencial permitira el
flujo electronico a través de un
conductor (que es lo opuesto a
una resistencia). Si no existe una
diferencia de potencial, no habra
flujo electrénico. Se mide como
el voltaje que existe entre las
dos terminales de una fuente de
energia eléctrica. La resistencia
se expresa en Ohms.

Al girar el dinamo
se generara
corriente eléctrica

que cargara las pilas; la
corriente sera suminis-
trada directamente a

la bateria. Si lo deseas
puedes agregar un inte-
rruptor. El interruptor
debera conectarse en un
punto entre la fuente de
voltaje y el led, hacia el
polo positivo del hilo con-
ductor (Fig. 2).

Es probable que
6 necesites hacer

varias pruebas
antes de que el dispo-
sitivo funcione, quiza
debas conectar otro(s)
generador(es) hasta que
se alcance la potencia
necesaria para cargar las
baterfas.

Por pura curiosidad

» ¢Podrias afirmar contundentemente que el sistema de generacion
construido no coentamina?

Conclusion

En realidad toda tecnologia causa perturbaciones en el medio ambiente,
sin embargo, si es posible minimizar el impacto si se disenan dispositives
eficientes £l uso de fuentes de energla alternativa requiere de mucha
investigacion a fin de disenar y construir dispositivos amigables con la
naturaleza.
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Algunos envases tienen tapas con dispositivos
de seqguridad que emiten un sonido caracteris-
tico al ser abiertos. Este sistema sirve como
sello de garantia y aprovecha la diferencia de
presion que existe entre el interior del recipiente
y la del exterior, es decir, la presion atmosférica.

Verificar el efecto de la presion atmosférica
mediante una aplicacion en la conservacion de
alimentos. (Presion y fuerzas)

O un frasco de alimento para bebés con tapa
O agua caliente

180 SRR,

Desarrollo

" Algunos alimentos son empacados en envases
con tapas que tienen botones de sequridad,

s con la advertencia de gue si no hace “click” el
producto no debe ser consumido. Toma el frasco y la
tapa e intenta cerrarlo pero con la condicion de que el
botén de seguridad quede sumido.

@ Agrega el agua caliente en el frasco aproxima-
47 damente a tres cuartos de su capacidad. Agita
S un poco y espera a que el vapor desplace ¢l aire,
coloca la tapa cerrando firmemente y espera.




Observa qué sucede con el
botén de seguridad cuando el
agua se ha enfriado.

4

Finalmente, abre el frasco y escucharas el
caracteristico sonido que nos garantiza que
estaba cerrado herméticamente.

Por pura curiosidad

LQué sucede con & botdn de seguridad al enfriarse el agua?
»  iPor qué debe desplazarse & aire que se encuentra dentro del frasco?
» ¢De donde viene la fuerza que mantiene ef botén de sequridad
surnida?
» dCOmo es la presion dentro del frasco en relacion con la ded extenor?
» LA qué se debe que al abrir el frasco el botdn se dispara?

Conclusion

La presion que la atmésfera ejerce sobre la superticie de la Tierra puede
ser aprovechada para diversos fines, uno de ellos es la sequridad en la
conservacion de alimentos.

En realidad no es la presion del aire la razén por la cual los alimentos
s conservan. Lo que sucede es que d calor utilizado en & proceso de
pasteurizacidn destruye a los microorganismos, v al condensarse el
vapor de agua y sellar hesméticamente el frasco, no permite la enfrada
de otros,

El aire es un elemento vital para algunos microorganismos, sin su
presencia éstos no podrian crecer; sin embargoe, si un microorganismo
anaerdbico (que no requiere de aire) creciera en e frasco, generaria
algunos gases, aurmentando la presion en ¢ interior, y ef botén se dis-
pararia. Como puedes ver, la Tierra nos provee también de medios que,
aplicados con un poco de ingenio, ayudan a protegernos.
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La variacion de la temperatura tiene un efecto
importante sobre los fluidos, ya que hace variar
su densidad. El efecto es mas notorio en los
gases y esto explica, en parte, la dindamica de la
atmosfera. De manera analoga, el mar se com-
porta un poco como el aire: las variaciones de
temperatura generan una dinamica de grandes
masas de agua, esto permite regular la tempera-
tura del planeta manteniéndola constante.

Evidenciar el fenomeno de la conveccion en los
fluidos. (Conveccion y temperatura)

O tres frascos de vidrio
O azul de metileno

O café soluble

Oagua

20 O SREEER,

Desarrollo

" Marca cada uno de los frascos como A, By C. En
el primero de ellos coloca agua fria (a punto de
s congelacién), en el segundo agua a temperatura
ambiente y en el tercero, a punto de ebullicién. En los

tres casos, hasta la mitad de su capacidad.

&) Observa qué sucede
4Y en cada frasco.
s Agrega a cada uno
tres gotas de azul de meti-
leno, lo mas cerca posible
de la superficie.

&9 Observa
" ol patron
!
mancha y com-
para que sucede
en cada frasco.




caliente, poco a poco agrega agua muy fria,

resbaldndola por las paredes del frasco, ambas
en la misma cantidad. Observa qué sucede. Agrega
algunos granos de café soluble y observa.

4 Vacia los frascos y en uno de ellos coloca agua

Por pura curiosidad

»  Con base en lo observado, cpor qué en el frasco con mayor tempera-

»

tura el colorante se dispersa rapidamente? cQué pasa en el agua fria?
Qué sucedio en el caso del agua templada?

cCudndo es mas denso un fuido?

&h qué se debe el movimiento del agua?

Cuando mezclaste el agua caliente con la fria, chacia dénde se
desplaza el agua caliente? (Toma como referencia lo que sucedié al
agregar el café)

Conclusion

Debido al deshielo de los casquetes polares, la dindmrica del mar ha cam-
biado, los flujos de agua templada y agua fria se han modificado. Esto
ha generado el desplazamiento de algunas especies marinas, siempre en
busca del agua a la temperatura adecuada para tener las mejores condi-
ciones de reproduccion y desarrollo de la especie, asequrando con ello la
continuidad de la misma.

La dinarnica atmosférica obedece a la misima regla, las masas de aire
caliente ascienden y el aire frio desciende, pero en la medida que éste
baja su temperatura ausmenta y viceversa; recuerda que al aumentar la
altura respecto el nivel ded mar la tesmperatua disminuye.
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El calentamiento global ha traido como con-
secuencia variaciones de la temperatura en
distintas regiones del planeta, estos cambios
pueden generar fenémenos metereologicos
intensos. Por esta razon, es importante detec-
tarlos a tiempo a fin de prevenir posibles daios.

Construir un instrumento medidor de las varia-
::iion)es de presion atmosférica. (Presion atmosfé-
ca

O un recipiente circular de aproximadamente
20 cm de diametro
O un tubo de vidrio o plastico de 35 cm de longitud
Ouna regla de 30 cm
O soporte universal
O un globo grande
O dos ligas
O silicdn
Oagua

220 (SRR

Desarrollo

" Sella el tubo en uno
de sus extremos,
s usando silicdn, y
sujeta la regla al tubo.

- “umme

“y

(«’7} Corta el globo transversalmente por la mitad,
& ¥ haz una pequena perforacion en su centro e

S introduce 3 cm del tubo por su extremo abierto y
amarra con la liga firmemente. Para asequrar que esté
bien sellado puedes poner un poco de silicon.




Pon agua en
el tubo hasta
la mitad de

su capacidad, tapa
con tu dedo la salida
e introddicelo en el
recipiente circular,

el cual previamente
habras llenado de
agua. Extiende el
globo hasta cubrir la
boca del depdsito y
sujétalo con la liga o
con cinta adhesiva.

Registra la altura
5 del nivel de agua

dentro del tubo, e
investiga en el servicio

metereoldgico cual es
el valor de la presion

atmosférica para ese dia.

Realiza registros hasta
que obtengas la relacion
de tu escala y la unidad
en que se te proporcione
la informacion.

Fija el tubo con el
4 soporte universal,
Sino cuentas con
uno, armalo con madera.
Coloca tu barémetro en

un lugar a la sombra.

Por pura curiosidad

(Por qué se recomienda que el bardmetro se coloque
a la sombra?

»  Si la variacidn de la presion atmosférica cambiara
significativamente en un intervalo de tiempo muy
corto, Lqué cabria esperar?

»  ¢Por qué se debe sellar f sistema con una memiana
sensible?

Conclusion

La presion del aire depende de la densidad v ésta, a su
vez de la termperatura, por ello cabe esperar variaciones
para cada region del planeta. Se habla de baja presion
cuando el aire se eleva, pues al subir o ejerce fuerza
sobre la superficie de la Tiena, cuando desciende gjerce
mas presiin, entonces nos referimos a una alta presion

La diferencia de presiones genera e movimiento del
aire, desplazandose de las zonas de alta presion hacia
las de presion baja, Si la diferencia de presiones es muy
grande el resultado puede ser catastrifico.
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